

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ**
v.skouris@realnews.gr

Η Ελλάδα δεν πρόκειται να συγκαταθέσει σε «λύση» του Κυπριακού χωρίς τον τερματισμό της κατοχής και του συστήματος εγγυήσεων, προειδοποιεί η ελληνική κυβέρνηση, όπως προκύπτει από έγγραφο του υπουργού Εξωτερικών, **Νίκου Κοτζιά**, που παρουσιάζει κατ' αποκλειστικότητα σήμερα η **Realnews**. Όπως, μάλιστα, τονίζεται στο έγγραφο, που αποτυπώνει μια πλήρη προσέγγιση του θέματος, είναι «συμφωνημένο» με τη Λευκωσία και ο υπουργός Εξωτερικών παρουσιάζει τη φιλοσοφία του σε όλα τα διεθνή φόρα. Εγγυήσεις και τερματισμός της κατοχής αποτελούν για τη χώρα μας θεμελιακά ζητήματα και δεν είναι κάποιες από τις διεκδικήσεις του Ελληνισμού που μπορούν να «εξισορροπηθούν» με την ικανοποίηση άλλων αιτημάτων.

Η Αθήνα, μάλιστα, προειδοποιεί πως «εάν δεν

Η κυβέρνηση, μέσω του εγγράφου που αποτυπώνει το νέο δόγμα για την ασφάλεια, επαναλαμβάνει την πρότασή της για επίλυση του Κυπριακού

υπάρξει αναίρεση των επιπτώσεων της τουρκικής παράνομης επέμβασης στην Κυπριακή Δημοκρατία, τότε δεν θα έχει κανένα νόημα η αναζήτηση ενός συμβιβασμού». «Διότι τι λύση θα είναι αυτή, στην οποία θα διατηρηθούν οι εγγυήσεις ή και τα κατοχικά στρατεύματα, έστω και σε μικρό αριθμό;», διερωτάται, απορρίπτοντας ευθέως την πρόταση του Αμερικανού αντιπροέδρου **Τζο Μπάιντεν** στον Κύπριο Πρόεδρο **Νίκο Αναστασιάδη** τον περασμένο Σεπτέμβριο (που είχε αποκαλύψει η «R»), ενώ σημειώνεται για τα κατοχικά στρατεύματα και το σύστημα εγγυήσεων: «Η διατήρησή τους θα αποτελεί σαφή απόδειξη ότι δεν υπάρχει πραγματική διευθέτηση του Κυπριακού και γι' αυτό, σε μια τέτοια αρνητική περίπτωση, δεν χρειάζεται μια "νέα" συμφωνία».

Με βάση την ελληνική θέση, πρώτα πρέπει να καταργηθούν οι εγγυήσεις και μετά να συμφωνηθεί και να συγκροτηθεί Ομοσπονδία από τις δύο κοινότητες.

«Σε κάθε περίπτωση, εάν παραμείνει το καθεστώς εγγυήσεων και κατοχής, τότε η Κύπρος ως μέλος της Ε.Ε. θα γίνει προτεκτοράτο μιας τρίτης δύναμης ευρισκόμενης εκτός της Ε.Ε.», τονίζεται, ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η τελευταία παράγραφος του 17σέλιδου εγγράφου:

«Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι ορισμένοι φιλότουρκοι παράγοντες στον διεθνή ορίζοντα επιθυμούν και επιδιώκουν την παράκαμψη ή και υπονόμηση συγκεκριμένων θεσμών και προσώπων, προκειμένου να περιοριστούν οι αντιστάσεις σε τέτοιου είδους σχέδια».

Η ελληνική κυβέρνηση, μέσω του εγγράφου που αποτυπώνει το νέο ελληνικό δόγμα για την ασφάλεια, επαναλαμβάνει την πρότασή της για την επίλυση του Κυπριακού, την οποία θεωρεί ως τη μόνη ρεαλιστική, θετική πρόταση. Πρόταση που προ-

ϋποθέτει και απαιτεί την οριστική απομάκρυνση του τουρκικού στρατού κατοχής, καθώς και την κατάργηση του αναχρονιστικού συστήματος των εγγυήσεων. Επίσης, την κατάργηση κάθε συστήματος επιβολής εν είδει εγγυήσεων που παρέχει υπερβολικές δυνατότητες σε τρίτους σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, που υπονομεύει κάθε έννοια κυριαρχίας και εμποδίζει την ανάδειξη της κυριαρχίας της σε όλο το μήκος και πλάτος της κυπριακής επικράτειας.

Η «R» παρουσιάζει σήμερα τα βασικά σημεία του εγγράφου με τίτλο «Η κατάργηση του συστήματος εγγυήσεων και η εκπόνηση ενός Συμφώνου Φιλίας και Ασφάλειας».

Οι προτάσεις της Τουρκίας καθιστούν την Κύπρο προτεκτοράτο

Στις συζητήσεις που γίνονται, αλλά και μέσω τρίτων, προτάθηκε να διαθέτει η Αγκυρα ειδικά παρεμβατικά δικαιώματα στο τουρκοκυπριακό συνιστών κρατίδιο. Προτείνεται δηλαδή κατ' ουσίαν, στο όνομα της προοπτικής μιας κάποιας «λύσης» και μετεξέλιξης της Κυπριακής Δημοκρατίας, η μία από τις δύο υπό σύσταση πολιτείες να διαθέτει ισχυρότερους δεσμούς με τρίτο κράτος παρά με τις ομοσπονδιακές Αρχές της Κύπρου. Όπως σημειώνεται, με αυτόν τον τρόπο στο κεντρικό ζήτημα της ασφάλειας η κύρια αιτία του σημερινού κυπριακού προβλήματος, η τρίτη χώρα, δηλαδή η Τουρκία, θα έχει περισσότερα δικαιώματα από την Κυπριακή Ομοσπονδία. Ακόμα, το νησί θα είναι εξ ορισμού ήδη διχοτομημένο ως προς το κεντρικό ζήτημα της ασφάλειας.

«Η Τουρκία θα διατηρεί νομίμως ως δικαίωμα την παράνομη πρακτική των τελευταίων 42 ετών. Από τη σκοπιά του διεθνούς δικαίου η τουρκοκυπριακή πολιτεία της Ομοσπονδιακής Κ.Δ. (που μόνο Ομοσπονδιακή δεν θα είναι) θα συνιστά εν τω πράγματι ένα προτεκτοράτο της Τουρκίας. Κάτι τέτοιο ούτε το θέλουμε, ούτε πρόκειται να το αποδεχθούμε. Μια τέτοια πρόταση, συνολικά, δεν εξυπηρετεί την Κυπριακή Δημοκρατία, ούτε βέβαια τους Τουρκοκύπριους, αλλά τα γεωπολιτικά συμφέροντα της ίδιας της Τουρκίας, "νομιμοποιώντας οριστικά" τα δικαιώματα που απέκτησε με τη χρήση παράνομης κατοχής. Όμως, τα στενά γεωστρατηγικά συμφέροντα της Τουρκίας δεν μπορεί να είναι κριτήριο ασφάλειας των Κυπρίων, Τουρκοκυπρίων και Ελληνοκυπρίων», ανα-

φέρεται στο έγγραφο. Στις διαπραγματεύσεις προτείνεται, επίσης, από διάφορες πλευρές να συγκεντρωθεί ένα τμήμα του σημερινού κατοχικού στρατού, αφού αποχωρήσουν τα υπόλοιπα τμήματά του, σε μια βάση, όπως αυτή που διαθέτει το Ηνωμένο Βασίλειο. Βάση, η τύχη της οποίας θα κριθεί στο μέλλον. «Με άλλα λόγια, να νομιμοποιηθούν τμήμα του κατοχικού στρατού και η κατοχή. Επιπλέον, να αποκτήσει η Τουρκία μόνιμα κυριαρχικά δικαιώματα σε τμήμα της Κύπρου, στον εναέριο χώρο της, σε εδάφη και στην ΑΟΖ. Η, δε, ανιστόρητη λογική του επιχειρήματος είναι ότι όποιος πέρασε από την Κύπρο "δικαιούται και λίγη κυριαρχίας της", ακόμα και αν αυτό το πέρασμα έγινε παρανόμως και στην εποχή της παγκοσμιοποίησης. Θα πρέπει να είναι πολύ αφελής κανείς για να πιστεύει ότι μπορεί να δεχτεί την παραμονή κατοχικών στρατευμάτων με την προοπτική ότι η έχουσα βέτο ηγεσία της Τ/Κ κοινότητας θα κάνει στο μέλλον αυτό που δεν θα ζητάνε σήμερα οι Ελληνοκύπριοι. Το κυριότερο αρ-

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Ελληνικό «όχι» σε εγγυήσεις και κατοχή

Η «R» αποκαλύπτει το έγγραφο του υπουργού Εξωτερικών, **Νίκου Κοτζιά**, για την κατάργηση του συστήματος εγγυήσεων και την εκπόνηση ενός Συμφώνου Φιλίας και Ασφάλειας

